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3.2       ΚΑΡΤΕΣΙΑΝΕΣ ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ   

              ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

              Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  65 – 66

Ερωτήσεις κατανόησης 
1.
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Να αντιστοιχίσετε σε κάθε σημείο τις συντεταγμένες του 

	Σημείο 
	Συντεταγμένες 

	Α

Β

Γ

Δ
	(2,  3)

	
	(3,  2)

	
	(
[image: image1.wmf]-

2,  3)

	
	(
[image: image2.wmf]-

3,  2)

	
	(
[image: image3.wmf]-

2,  
[image: image4.wmf]-

3)

	
	(
[image: image5.wmf]-

3,  
[image: image6.wmf]-

2)

	
	(2,  
[image: image7.wmf]-

3)

	
	(3,  
[image: image8.wmf]-

2)


Απάντηση 
Α ( (2,  3) ,      Β ((
[image: image9.wmf]-

2,  3) ,     Γ( (
[image: image10.wmf]-

2,  
[image: image11.wmf]-

3)      Δ ((2,  
[image: image12.wmf]-

3)

2.

Να συμπληρώσετε τον πίνακα όπως φαίνεται στο παράδειγμα της 1ης γραμμής 

	Σημείο Α
	Συμμετρικό του Α

ως προς τον x΄x
	Συμμετρικό του Α

ως προς τον y΄y
	Συμμετρικό του Α

ως προς το Ο

	(
[image: image13.wmf]-

2,  3)
	(
[image: image14.wmf]-

2,  
[image: image15.wmf]-

3)
	(2,  3)
	(2,  
[image: image16.wmf]-

3)

	(3,  5)
	(3,  
[image: image17.wmf]-

5)
	(
[image: image18.wmf]-

3,  5)
	(
[image: image19.wmf]-

3,  
[image: image20.wmf]-

5)

	(
[image: image21.wmf]-

3,  5)
	(
[image: image22.wmf]-

3,  
[image: image23.wmf]-

5)
	(3,  5)
	(3,  
[image: image24.wmf]-

5)

	(
[image: image25.wmf]-

3,  
[image: image26.wmf]-

5)
	(
[image: image27.wmf]-

3,  5)
	(3,  
[image: image28.wmf]-

5)
	(3,  5)

	(3,  
[image: image29.wmf]-

5)
	(3,  5)
	(
[image: image30.wmf]-

3,  
[image: image31.wmf]-

5)
	(
[image: image32.wmf]-

3,  5)


Προτεινόμενη λύση 

Δύο σημεία :   Συμμετρικά ως προς τον άξονα των x έχουν την ίδια τετμημένη και
                        αντίθετες τεταγμένες 
                        Συμμετρικά ως προς τον άξονα των y έχουν την ίδια τεταγμένη  και
                        αντίθετες τετμημένες 

                        Συμμετρικά ως προς το  Ο(0,0)  έχουν αντίθετες συντεταγμένες 

Με βάση τα παραπάνω ο πίνακας συμπληρώνεται όπως φαίνεται παραπάνω 
[image: image129.emf]Ph
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3.
Στο διπλανό σχήμα είναι 

α)  ΑΒ < ΑΓ,     β) ΑΒ > ΑΓ ,     γ) ΑΒ = ΑΓ 

Να επιλέξτε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 

Παρατηρούμε  ότι οι συντεταγμένες των 
σημείων Α , Β , Γ είναι   Α( 2 , 6 ) , 
Β( 3, 1)   και   Γ(
[image: image33.wmf]-

3,  2) 
Οπότε, από τον τύπο της απόστασης δύο σημείων 
βρίσκουμε ότι   ΑΒ = 
[image: image34.wmf]22

(32)(16)

-+-

 = 
[image: image35.wmf]125

+

 = 
[image: image36.wmf]26


                          ΑΓ = 
[image: image37.wmf]22

(32)(26)

--+-

=
[image: image38.wmf]2516

+

= 
[image: image39.wmf]41


Άρα   ΑΒ < ΑΓ  δηλαδή σωστή απάντηση η  (α)  

[image: image130.emf]15
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4.

Στο διπλανό σχήμα είναι 
α)   Α : 
[image: image40.wmf]µ

A

 < 90ο ,     Β : 
[image: image41.wmf]µ

A

= 90ο,      Γ : 
[image: image42.wmf]µ

A

 >90ο 

β)   Α : εφθ = 5         Β : εφθ = 
[image: image43.wmf]7

5

 ,   
       Γ: εφθ = 
[image: image44.wmf]5

7

,       Δ: εφθ = 1
γ)   Α : ΑΒ < ΑΓ ,     Β: ΑΒ = ΑΓ ,     Γ: ΑΒ > ΑΓ
δ)   Α : εφφ = 3 ,     Β : εφφ = 5,     Γ : εφφ = 1,     Δ : εφφ = 2

Επιλέξτε την σωστή απάντηση 

[image: image131.emf]Δ

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Φέρνοντας την  ΑΔ 
[image: image45.wmf]^

 x΄x,  το σημείο Δ 
έχει συντεταγμένες    Δ(2 , 0)  και είναι  

ΑΔ = 5 ,  ΒΔ = 5   και   ΔΓ = 5.
Οπότε τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΒΔ ,  ΑΔΓ 
είναι και ισοσκελή,  συνεπώς κάθε μία από 
τις οξείες  γωνίες τους  θα είναι 45ο.  
Άρα   
[image: image46.wmf]ˆ

φ

=
[image: image47.wmf]ˆ

θ

 = 45ο ,  οπότε η τρίτη γωνία 
[image: image48.wmf]µ

A

 
του τριγώνου ΑΒΓ  θα είναι  90ο .
Άρα σωστή απάντηση είναι η  Β .
β) 
Είναι  εφθ = 
[image: image49.wmf]ΑΔ

ΔΓ

 = 
[image: image50.wmf]5

5

 = 1.  Άρα σωστή απάντηση η  Δ 
γ) 
Αφού  
[image: image51.wmf]ˆ

φ

=
[image: image52.wmf]ˆ

θ

 = 45ο ,  το τρίγωνο ΑΒΓ  είναι ισοσκελές,  επομένως  ΑΒ = ΑΓ 

Άρα σωστή απάντηση η  Β 

δ) 
Όπως και στο (β) είναι εφφ = 1,   άρα σωστή απάντηση η  Γ 
5.

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης 

α) για x = 1 είναι y = ……. A: 
[image: image53.wmf]-

1        B: 2           Γ: 3           Δ: 5
β) για x = 3 είναι y = ……. A: 
[image: image54.wmf]-

1        B: 2           Γ: 3           Δ: 5
γ) για y = 6 είναι x = ……. A: 
[image: image55.wmf]-

1        B: 2           Γ: 3           Δ: 5
δ) για y = 2 είναι x = ……. A: 
[image: image56.wmf]-

1        B: 2           Γ: 3           Δ: 5
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Επιλέξτε την σωστή απάντηση 

Προτεινόμενη λύση 

Από την γραφική παράσταση διαπιστώνουμε ότι   για  x = 1  είναι  y = 3 
                                                                                 για  x = 3   είναι  y = 5 
                                                                                 για  y = 6   είναι  x = 5
                                                                                 για  y = 2   είναι x =
[image: image57.wmf]-

1        
Επομένως οι σωστές αντιστοιχίσεις είναι    α( Γ ,     β ( Δ ,     γ( Δ,       δ ( Α  

Ασκήσεις 

1.

Στο παρακάτω σχήμα να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων  Α,  Β,  Γ,  Δ,  Ε,  Ζ,  Η,  Θ και  Ι 

[image: image133.emf]yx
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Απάντηση
Α(2,  3) ,      Β(4,  0) ,      Γ(
[image: image58.wmf]-

3,  3) ,       Δ(0,  
[image: image59.wmf]-

4),  

Ε(
[image: image60.wmf]-

4,  
[image: image61.wmf]-

2) ,      Ζ(5, 
[image: image62.wmf]-

3) ,     Η(
[image: image63.wmf]-

2,  1) ,      Θ(
[image: image64.wmf]-

5,  0) ,    Ι(0,  5)

2 .

Σε ένα τετραγωνισμένο χαρτί να σχεδιάσετε ένα σύστημα αξόνων και να σημειώσετε τα σημεία : Α(
[image: image65.wmf]-

3,  2) ,    Β(
[image: image66.wmf]-

0,25,  1),      Γ
[image: image67.wmf]5

0, 

2

æö

-
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èø

,    Δ 
[image: image68.wmf]91

, 

22

æö

--

ç÷

èø

,    

Ε 
[image: image69.wmf](2, 0)

-

 ,   Ζ(2,4, 
[image: image70.wmf]-

3,2) 

Απάντηση
[image: image134.emf]yx
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3.

Δίνονται τα σημεία  Α(
[image: image71.wmf]-

3,  4)  και  Β
[image: image72.wmf]7

2, 
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.  Σε τετραγωνισμένο χαρτί να βρείτε τις συντεταγμένες των  συμμετρικών τους σημείων ως προς τον άξονα x΄x , τον
άξονα y΄y και την αρχή των αξόνων 
Προτεινόμενη λύση 

[image: image135.emf]y
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Συμμετρικό του Α ως προς τον 
άξονα  x΄x  είναι το Α1(
[image: image73.wmf]-

3, 
[image: image74.wmf]-

4)
Συμμετρικό του Α ως προς τον 
άξονα y΄y είναι το Α2(3, 4)                  
Συμμετρικό του Α ως προς την 
αρχή  O  είναι το Α3(3, 
[image: image75.wmf]-

4)
Συμμετρικό του Β ως προς 

τον άξονα x΄x είναι το Β1
[image: image76.wmf]7

2, 
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Συμμετρικό του Β ως προς 

τον άξονα y΄y είναι το Β2
[image: image77.wmf]7

2, 

2
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Συμμετρικό του Β ως προς 

την αρχή είναι το Β3
[image: image78.wmf]7
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4.

α)  Στο παρακάτω σχήμα να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων  Α , Β  και  Γ. 

β)  Να επιλέξετε την σωστή απάντηση 

      i)  Το μήκος  ΒΓ ισούται με   

           Α : 1 + 3 = 4          Β : 2
[image: image79.wmf]-

2 = 0           Γ : 3
[image: image80.wmf]-

1 = 2          Δ: 
[image: image81.wmf]-

1
[image: image82.wmf]-

3 = 
[image: image83.wmf]-

4 

      ii)  Το μήκος  AΓ ισούται με   

           Α : 3 
[image: image84.wmf]-

3 = 0         Β : 1 + 2 = 3         Γ : 1
[image: image85.wmf]-

2 = 
[image: image86.wmf]-

1        Δ : 2
[image: image87.wmf]-

1 = 1 
[image: image136.emf]45
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γ)  Αφού παρατηρήσετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ
     είναι ορθογώνιο στο  Γ,  να επαληθεύσετε 
     με τη βοήθεια του Πυθαγόρειου Θεωρήματος 
     ότι η απόσταση  ΑΒ  είναι ίση με  5. 
Προτεινόμενη λύση 

α)  
Α(1,  3) ,    Β(
[image: image88.wmf]-

2,  
[image: image89.wmf]-

1) ,     Γ(
[image: image90.wmf]-

2,  3)

β)  
i)  A ,     ii)  B 
γ) 
Επειδή τα σημεία  Α  και  Γ έχουν την ίδια τεταγμένη , είναι  ΑΓ // x΄x
Επειδή τα σημεία Β και Γ έχουν την ίδια τετμημένη , είναι  ΒΓ // y΄y  
Και επειδή  x΄x
[image: image91.wmf]^

 y΄y ,  θα είναι και  ΒΓ 
[image: image92.wmf]^

ΓΑ 

Από το Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΑΒΓ έχουμε    ΑΒ2 = ΒΓ2 + ΑΓ2 
                                                                                             ΑΒ2 = 42 + 32 
                                                                                             ΑΒ2 = 25   
                                                                                             ΑΒ = 
[image: image93.wmf]25

=5 
5.
Να βρείτε τις αποστάσεις των παρακάτω σημείων από τους άξονες  x΄x  και y΄y
[image: image137.emf]yx
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Γ

α) Α(3,  5)        β) Β(
[image: image94.wmf]-

3,  2)       γ) Γ( 0 , 
[image: image95.wmf]-

4) 
Προτεινόμενη λύση 

α)
Του  Α  από τον άξονα  x΄x     | 5| = 5
Του  Α  από τον άξονα  y΄y     | 3| = 3

β)
Του  B  από τον άξονα  x΄x     | 2| = 2

Του  B  από τον άξονα  y΄y     | 
[image: image96.wmf]-

3| = 3

γ)
Του  Γ από τον άξονα  x΄x       | 
[image: image97.wmf]-

4| = 4
Του  Γ από τον άξονα  y΄y       | 0| = 0
6.
Να βρείτε τις αποστάσεις των σημείων 

α)  Α(3,  5)     και    Β(5,  1)                           β)  Α(
[image: image98.wmf]-

2,  1)       και     Β(2,  
[image: image99.wmf]-

3)

γ)  Α(3,  
[image: image100.wmf]-

5)   και   Β(
[image: image101.wmf]-

2,  
[image: image102.wmf]-

5)                     δ)  Α(
[image: image103.wmf]-

5,  
[image: image104.wmf]-

7)    και    Β(
[image: image105.wmf]-

5,  2)
Προτεινόμενη λύση 

α) 
ΑΒ = 
[image: image106.wmf]22

(53)(15)

-+-

= 
[image: image107.wmf]22

2(4)

+-

=
[image: image108.wmf]416

+

=
[image: image109.wmf]20


β) 
ΑΒ = 
[image: image110.wmf]22

(22)(31)

++--

= 
[image: image111.wmf]22

4(4)

+-

=
[image: image112.wmf]1616

+

=
[image: image113.wmf]32


γ) 
ΑΒ = 
[image: image114.wmf]22

(23)(55)

--+-+

= 
[image: image115.wmf]2

(5)0

-+

=
[image: image116.wmf]25

= 5 

δ) 
ΑΒ = 
[image: image117.wmf]22

(55)(27)

-+++

= 
[image: image118.wmf]2

09

+

=
[image: image119.wmf]81

= 9

7.

Ένα πλοίο Π κινείται με ταχύτητα 8 μίλια την ώρα 
και κατευθύνεται προς το λιμάνι  Λ, όπως φαίνεται 
και στο διπλανό σχήμα . 

Η θέση του πλοίου ως προς ένα σύστημα 

συντεταγμένων με αρχή το Λ και μονάδα 

μέτρησης το ένα μίλι είναι  (
[image: image120.wmf]-

8 , 15) . 

Σε πόση ώρα θα φτάσει στο λιμάνι ; 
Προτεινόμενη λύση 

Η απόσταση του πλοίου  Π(
[image: image121.wmf]-

8 , 15)  από το λιμάνι 
Λ(0,  0) είναι   ΠΛ= 
[image: image122.wmf]22

(80)(150)

--+-

= 
[image: image123.wmf]64225

+

 = 
[image: image124.wmf]289

 = 17 

Άρα το πλοίο απέχει από το λιμάνι 17 μίλια,  επομένως θα φτάσει στο λιμάνι σε 

17 : 8 = 2,125 ώρες  = 2 h  7΄  30΄΄ 
8.

H πίεση  Ρ  (σε cm Hg)  του αέρα ως συνάρτηση του ύψους  h από το έδαφος φαίνεται στον παρακάτω πίνακα :

	Ύψος h σε χιλιόμετρα 
	0
	1
	2
	3

	Πίεση σε cm Hg
	76
	68
	60
	52


α)  Να κατασκευάσετε σε ορθογώνιο σύστημα συντεταγμένων τη γραφική
      παράσταση της συνάρτησης αυτής .

β)  Ποια είναι η πίεση σε ύψος  1,5 km  από το έδαφος ;

γ)   Σε ποιο ύψος η πίεση είναι περίπου ίση με  70 cm Hg ; 

Προτεινόμενη λύση  
α)  
Η γραφική παράσταση δημιουργείται ενώνοντας 

τα σημεία  (0, 76),  (1, 68),  (2, 60)  και  (3, 52)
β) 
Από το σημείο  Κ(1,5  ,  0)  φέρνουμε κάθετο 
στον άξονα  h , η οποία τέμνει τη γραφική

παράσταση σε σημείο  Α.
 τεταγμένη του Α είναι η  ζητούμενη πίεση.  
Από το σχήμα βλέπουμε ότι η  
τεταγμένη του  Α είναι  64,  οπότε σε  ύψος 
1,5 km η πίεση είναι 64 cm Hg 
γ) 
Από το σημείο  Λ(0 ,  70)  φέρνουμε κάθετο 

στον άξονα  Ρ , η οποία τέμνει τη γραφική

παράσταση σε σημείο  Β.
Η τετμημένη του Β είναι το  ζητούμενο ύψος. 
Από το σχήμα βλέπουμε ότι η τετμημένη του Β 
είναι 0,75.

Οπότε η πίεση είναι  70cm Hg  σε ύψος  0,75 km . 
9.

H  θερμοκρασία Τ του αέρα ως συνάρτηση του ύψους  h από το έδαφος φαίνεται στον παρακάτω πίνακα :

	Ύψος  h σε χιλιόμετρα 
	0
	1
	2
	3

	Θερμοκρασία Τ σε  oC
	22
	16
	10
	4


α)  Να κατασκευάσετε σε ορθογώνιο σύστημα συντεταγμένων τη γραφική  

     παράσταση της συνάρτησης αυτής.

β)  Ποια είναι η θερμοκρασία του αέρα  σε ύψος 500 m από το έδαφος ;

γ)  Σε ποίο ύψος η θερμοκρασία του αέρα  είναι περίπου ίση με 12o C ; 

Προτεινόμενη λύση 
α)  
Η γραφική παράσταση φαίνεται στο διπλανό 
σχήμα  (η πράσινη γραμμή) 

β) 
Είναι  500m = 0,5 km,                   
Από το σημείο  (0,5 ,  0)  φέρνουμε κάθετο στον 
άξονα  h,  η οποία τέμνει τη γραφική παράσταση 

σε σημείο  Α.
Η τεταγμένη του Α είναι η ζητούμενη θερμοκρασία 

Από το σχήμα βλέπουμε ότι η τεταγμένη του Α είναι 
19.  Οπότε σε ύψος 0,5 km η θερμοκρασία  είναι 19ο C
γ) 
Από το σημείο  (0,  12)  φέρνουμε κάθετο στον άξονα C
η οποία τέμνει τη γραφική παράσταση σε σημείο  Β.
Η τετμημένη του Β είναι το  ζητούμενο ύψος. 
Από το σχήμα βλέπουμε ότι η τετμημένη του Β είναι 1,6  

οπότε η θερμοκρασία  είναι 12ο C  σε ύψος 1,6 km . 
10.

Όταν ένα σώμα  (πχ μία μπάλα) πέφτει από ένα ψηλό σημείο  (πχ τον τελευταίο όροφο ενός ουρανοξύστη ύψους 100 m) δεν κινείται ομαλά (σταθερή ταχύτητα),
αλλά εκτελεί επιταχυνόμενη κίνηση.  

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η απόσταση x που διανύει  το σώμα ως συνάρτηση του χρόνου t.

	t(s) 
	0
	1
	2
	3
	4

	x(m)
	0
	5
	20
	45
	80


Να κατασκευάσετε σε ορθογώνιο σύστημα συντεταγμένων τη γραφική παράσταση
της συνάρτησης αυτής.
Προτεινόμενη λύση 
H γραφική παράσταση φαίνεται στο 
διπλανό σχήμα  (πράσινη γραμμή)
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